

多个社区立即响应 多家单位提供岗位

“妈妈岗”来了

上周,宁波晚报社区联盟发起全市征集“妈妈岗”活动,接连几天,晚报的热线电话87777777被打“爆”了,“妈妈岗”这个词悄然“走遍”甬城大街小巷——

“‘妈妈岗’不仅是一种创新的就业模式,更是社会对女性承担家庭责任的理解与支持。”有人表示支持。

“号召宁波企业、社会组织、个体经济组织等设置‘妈妈岗’,为全市高质量发展注入巾帼力量。”有人提出建议。

“我们提供岗前培训,宝妈可随时入职。”有的直接来“抢人”。

与此同时,市委社会工作部提供指导,市人社、市妇联等部门提供政策指导、服务保障、权益维护等多维举措,并线下送岗,合力助力宝妈们在家门口就业。



北仑区新碶街道港兴工业社区“卡嫂工坊”。

1 立即响应,随时入职

在鄞州区首南街道格兰春天社区,一场丰富集市热闹开张,在胡小飞的“春天手工坊”摊位上,堆着近百件毛线编织的发夹、小挂件、虎头鞋,每件织物都是纯手工编织。配合社区共富项目,“春天手工坊”近几年开设了编织培训班,吸引不少年轻宝妈积极报名参与,让她们学得了一技之长,有了新的创业机会。

90后宝妈王慧芳的灰汁团摊位前也聚集了不少居民。王慧芳的女儿读幼儿园,自打孩子上学后,她从母亲手里接过这门手艺,开始动手蒸制灰汁团,并配送社区的团购订单。“以前做全职太太,交友圈太窄,现在不光有了收入,还结交了不少朋友。”通过社区搭建的平台,王慧芳有了一份属于自己的小事业。

作为一种新就业形态,格兰春天社区党总支书记金鑫认为,“妈妈岗”可以帮助妈妈群体更好地平衡工作与家庭生活的关系。通过设立家门口的集市,既为缺少平台的妈妈们提供微创业机会,也为推动“妈妈岗”就业模式提供新实践。金鑫表示,后续社区还将开展技能培训课程,为更多宝妈链接资源,让“妈妈岗”的人岗匹配更有精度和温度。

在北仑区新碶街道港兴工业社区“卡嫂工

坊”,订单的零件刚配送到位,“卡嫂”宝妈们就忙活了起来。各自认领不同配色的产品,装配手法娴熟。去年4月,该社区在司机之家开设了“卡嫂工坊”,100余名宝妈于是有了“妈妈岗”。

截至目前,“卡嫂工坊”已协助社区与10多家公司共建联建,直供20余种手工加工货源,助力“卡嫂”、宝妈零工就业220余人,生产总值达200万元,工资增收20万元,并辐射周边社区。“依托‘零工市场’就业平台,我们将为宝妈们提供就业登记、政策咨询、就业援助、权益保障、开展招聘会等多元服务,畅通就业直通车。”港兴工业社区相关负责人表示,“周边的‘卡嫂’、宝妈可随时‘入职’。”

在很多用工单位看来,设立“妈妈岗”也是一种多赢格局。“欢迎宝妈们来我们这里工作,我们会提供三天的岗前培训,还有资深经纪人带领‘实操’,不需要任何行业经验,把‘自己’带过来就行了。”位于鄞州区下应街道的德佑忠鑫中海国际店,负责人管女士向宝妈们抛出“橄榄枝”。因为房产经纪人岗位工作时间相对自由,这一行里宝妈占比很高,同时因为她们有丰富的人生阅历,因此服务客户时,宝妈们更具亲和力与说服力,“相信她们能够更好地平衡家庭与事业,实现自己的梦想。”该负责人说。

2 部门行动,线下送岗

宁波市委社会工作部相关负责人表示,在宁波推行“妈妈岗”的过程中,不少社区、企业已做出先行探索,比如将“妈妈岗”就业模式与“社区微业”行动深度融合,帮助宝妈们摆脱再就业困境、实现自身价值。不仅如此,围绕宝妈自我提升、储备就业技能等需求,更是推出众多紧贴市场需求的培训课程,进一步提高宝妈的就业能力。这些实实在在的举措,让城市的生育友好落地见效、

可感可及。

记者了解到,市委社会工作部、市人社、市妇联等部门将积极推行“妈妈岗”就业新模式。市妇联自去年起,定期举行技能培训,为宝妈赋能,接下来还将举办招聘会线下“送岗”。人社部门将加大力度宣传“灵活保”,为灵活就业的宝妈提供职业伤害保障,让更多宝妈实现安心就业、“挣钱带娃两不误”的心愿。

记者 吴丹娜 通讯员 冯幼婷

征集

为进一步推行“妈妈岗”就业模式,现面向全市用人单位广泛征集“妈妈岗”就业岗位。欢迎更多部门、企事业单位加入,也欢迎晚报各联盟社区来助力,一起搭建好“妈妈岗”平台。

一、征集目的

“妈妈岗”是指能够吸纳法定劳动年龄内对12周岁以下儿童负有抚养义务的妇女就业,工作时间、管理模式相对灵活,方便兼顾工作和育儿的就业岗位。通过广泛征集“妈妈岗”,搭建企业与女性求职者的对接平台,促进妇女灵活就业,实现照顾家庭与工作增收“两不误”。

二、征集时间

自2025年2月18日起,长期有效。

三、征集对象

全市各类企业、社会组织、个体经济组织及其他有招聘需求的用人单位。

四、“妈妈岗”设置条件

1. 工作时间灵活:可采取弹性工时、分段工时、非全日制等灵活多样的工作时间安排,便于女性在工作之余照顾家庭和子女。
2. 岗位设置多样:可按需请假的“弹性妈妈岗”、可自选时段的“宝妈班组”、可带回家工作的“流动妈妈岗”、自主灵活的“新业态妈妈岗”等。包括但不限于线上文字编辑、图像设计、远程翻译、居家客服等灵活岗位,普工、配送员、销售员等弹性岗位,手工、编织等居家岗位,电商运营、直播带货、文创策划、自媒体创作等新业态岗位。

五、征集方式

拨打热线87777777。